

超越梦想 精彩为您

——2012高考特刊 湖南联通祝高考学子心想事成

语 文

一、语言文字运用(12分,每小题3分)

1. 下列词语中加点的字,读音全都正确的一组是

- A. 顺遂 suì 吉兆 zhào 歆慕 xīn 琼楼玉宇 qióng
- B. 捕获 pǔ 萌动 méng 清纯 chún 震古烁今 shuò
- C. 菜畦 qí 炫目 xuán 扶掖 yè 耳濡目染 rǎ
- D. 宫阙 què 散漫 sǎn 积淀 dìng 定悸不惊 chǒng

【A】

2. 下列词语中,没有错别字的一组是

- A. 冀望 建档 捷足先登 宁缺毋烂
- B. 抵御 修葺 玲珑剔透 信马由缰
- C. 壁垒 赅联 心驰神往 视如寇仇
- D. 缄默 疏浚 得垄望蜀 望风响应

【B】

3. 下列选项是四则“遗失启事”的主要内容,其中表达通顺、得体的一项是

- A. 本人昨日在体育馆遗失一副红色羽毛球拍, 倘若及时联系鄙人, 不胜感激之至。
- B. 昨日本人不慎丢失《随想录》一书于阅览室, 期盼拾得者璧还原物, 谢谢哟。
- C. 本人昨日在图书馆不慎丢失黑框眼镜一副, 希望拾到者与我联系, 不胜感激。
- D. 昨日本人不慎丢失饭卡于学校饮食服务中心, 恳请拾者高抬贵手交还, 万分感激。

【C】

4. 下列选项中的诗句填入《夏日西斋书事》一诗画横线处,恰当的一项是

- 榴花映叶未全开, 槐影沉沉雨势来, _____, 满庭鸟迹印苍苔。
- A. 只道林间无人至
 - B. 小院地偏人不到
 - C. 门巷深深过客稀
 - D. 寒气温归我一家

【B】

二、文言文阅读(22分,其中,选择题12分,每小题3分;翻译题10分)

(一) 阅读下面的文言文,完成5~8题。

自戒 郑思肖

有行,至贫至贱可以进之;无行,至富至贵不可亲之。何也?有行之人,纲纪森然,动皆法度,不敢一毫越理犯分,恣其所行,虽贫乏不以为不足,无故与之犹不受,况安

· 1 ·

送受!忠孝仁义,耻于家,羞于乡,不以害于人,斯无后殃。无行之人,请佞残妒,塞于胸间,心目所至,恣肆于理,贪涎满吻,并包之心熾然,使得时则以势劫之矣,至死且有谋,尊卑礼喜于人,必难终以端。西夫有行,保身,保家,保子孙,遗善力同世传;御相无行,亡身,亡家,亡国,亡天下,遗臭为后世笑,敢断之曰:无行之御相,不若无行之匹夫,得若人而交之,非损我者也,实益我者也。然我或有一于此,人将拒我,如之何得若是之人而交之耶?其惧人之拒我也,莫若以所以拒于人者反拒于吾身,庶乎可矣。要以言议人,则几于小人;能自检其身,则不失为君子。终身其行斯言乎!或少也昧,惟由我父所行之途行焉,凛凛然或恐悔之,玷于父母,愿必进于道。期为我子之归,故书以自戒。

(选自《郑思肖集》,上海古籍出版社1991年版)

5. 对下列句子中加点的词的解,不正确的一项是

- A. 不敢一毫越理犯分 分:本分
- B. 请佞残妒,塞于胸间 请:说诈
- C. 使得时则以势劫之矣 劫:劫持
- D. 期为我子之归 期:希望

【C】

6. 下列各组句子中,加点的词语的意义和用法不相同的一组是

- A. { 遗善为间里传 为仲御母所遣
- B. { 其惧人之拒我也 夫人之相与,俯仰一世
- C. { 妄以言议人,则几于小人 空以身膏草野,谁复知之
- D. { 终身其行斯言乎 其自视也,亦若此矣

【D】

7. 下列各句对原文的理解与分析,不正确的一项是

- A. “有行之人”忠孝仁义,修身正己,为人称道,无论其贫贱富贵,都可结交亲近。
- B. 作者为人行事紧随父亲足迹,唯恐有所背离,表现了他对父亲的景仰和敬爱之心。
- C. 在写法上,文章将“有行之人”和“无行之人”进行对比,意在为“自戒”张本。
- D. 《自戒》的主旨在于告诫自己并劝谏他人努力加强道德修养,以达到君子的境界。

【D】

8. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 有行之人,纲纪森然,动皆法度。(3分)

· 2 ·

未毕业先“就业”,高技能环保人才凭啥这么俏? ——专访长沙环境保护职业技术学院党委书记李倦生



记者:您能具体介绍下学校和“王牌”专业么?

李倦生:学院创建于1979年,是湖南省人民政府和环保部共建的全国唯一的环保类高职院校。2000年由湖南省环境保护厅主办、主管,2002年学院升格为高职院校,迄今为止已为国家培养合格毕业生近3万人。

“王牌”专业是环境监测与评价专业,2011年被立项为“十二五”期间湖南省首批建设的10个示范性特色专业之一,共承担国家重大科技专项、国家“973”计划项目中的“湘江重金属污染综合整治科技重大水专项”等国家重点科技研究课题30项。

记者:哪些是比较有优势特色的专业?

李倦生:环境监测、环境工程、城水净化技术、环境治理技术、环境工程技术、工业环保与安全技术、资源环境与城市管理、食品

营养与检测,学这些专业的学生,占我们学校学生的70%,所有毕业生也全部就业了,前景待遇都很好。

记者:贵校对贫困的学生,优秀的学生是否开辟绿色通道,有相应的奖励制度?

李倦生:凡第一志愿填报我院的高中毕业生(不含职高对口生),高于该省高职高专批投档分数线文科250分、理科200分者,一次性享受入学奖学金4000元;高于该省高职高专批投档分数线文科220分、理科180分者,一次性享受入学奖学金2000元;高于该省高职高专批投档分数线文科200分、理科160分者,一次性享受入学奖学金1000元,并可在入学交学费时减免。

学院年奖励金额达500多万元,奖励面达30%以上。85%的学生都能享受到奖、助、贷。

李旨尧是长沙环保职业学院环境监测专业的大三学生,尽管还没正式毕业,但李旨尧已在长沙一家环保公司上班,从事室内空气监测的工作。

环境监测与评价专业,是长沙环保职业学院的“王牌”专业。有一份统计数据,该系连续三年的就业率达到96%以上,其余的4%不是找不到单位,而是学生在挑单位和工作地点,所以没有及时去上班。

与企业无缝对接,毕业生供不应求

“公司的监测工具和手段,和学校实训楼里的实验室几乎一模一样。”李旨尧说,自己在公司实习时就快速上手,得益于在学校实验室的“仿真练习”。

这个实训基地,是学校与省环境监测中心站联合共建的。“学校承担的较大项目,也成为了学生的综合实训项目,从方案的设计、现场样品的采集、样品的分析到监测报告的编制,学生都全方位参与。”长沙环境保护职业技术学院党委书记、院长李倦生说。

学校培养与企业生产的“无缝对接”,是该院毕业生“吃香”的重要原因。例如,环境监测与治理技术专业与企业合作培养,开办订单培养班“永清班”、“吉隆班”等冠名班,录用的学生一进校就签订就业协议,取得毕业证后,全部由联合办学单位安排工作。

培养高技能人才,应对生源竞争

随着参加高考的人数逐年减少,导致招生竞争加剧,一些高职院校似乎陷入“生源危机”。对此,李倦生认为,“生源危机”是对于办学水平差、综合竞争能力不强的学校而言,但是对于像长沙环境保护职业技术学院这样全国唯一的以环境保护类为主题的学校,只有生源竞争,不存在“生源危机”。

李倦生说,办院建校过程中始终坚持一个基本理念不变,那就是培养高质量的合格人才,使他们在生产、建设、管理一线,能够成为高端技能型专门人才,只有把这个问题解决好了,就不怕没有学生来,就没有生存危机。

“高质量体现在就业质量、就业层次、就业适应性和创业能力这几方面。学校考上研究生的比较多,专升本的比较多,自考本科毕业的比较多。”李倦生举例。

■记者 贺卫玲 黄京 通讯员 刘彦妮

精细操作 准确计量

